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   Початкова школа – корінь шкільної освіти.

Глибинний смисл самої назви «початкова школа»,

«школа першого ступеня» зумовлює особливу роль

 цієї ланки і особливу відповідальність педагогів

 за якість її результатів.

О.Я.Савченко.

         На  сучасному етапі розвитку суспільство ставить перед освітою нові цілі. Сьогодні неможливо навчати традиційно, адже постійно зростає обсяг інформації, розширюється зміст навчального матеріалу, який необхідно засвоїти дитині. Тому учителю потрібно формувати в учнів самостійність у пізнанні навколишнього світу, розкривати всі резерви активності, застосовувати оптимальні прийоми та методи. Компетентісний підхід – це оновлення освіти, адже формування компетентностей передбачає організацію індивідуальних знань, самоуправління. Реалізацію такого підходу може забезпечити тільки компетентний учитель, здатний працювати у нових умовах, застосовувати інноваційні технології, враховуючи конкретні умови школи та класу, вміти швидко орієнтуватися, використовувати інформаційний простір. 

Основною метою початкової загальної освіти є всебічний розвиток та виховання особистості через формування в учнів бажання і вміння вчитися, формування повноцінних мовленнєвих, читацьких, обчислювальних умінь і навичок, умінь і навичок здорового способу життя. Особистісно-зорієнтований та компетентнісний підхід, які визначені  пріоритетними у новому Державному стандарті початкової загальної освіти, зумовлюють результативну складову засвоєння змісту навчання та покликані модернізувати українську освіту. Такий підхід не заперечує значення знань, проте акцентує увагу на здатності їх використовувати. У початковій школі учні повинні оволодіти ключовими компетентностями, які передбачають їх особистісно-соціальний
 та інтелектуальний розвиток. Це знання, уміння, навички, ставлення, які можна застосувати в життєдіяльності: вміння вчитися, загальнокультурна, громадянська, здоров’язбережувальна, соціальна компетентність та компетентність з питань інформаційно-комунікаційних технологій.  

Ключова компетенція вміння вчитися передбачає формування здатності міркувати, порівнювати, узагальнювати, спостерігати, самостійно шукати інформацію з різних джерел. Школяр, який вміє вчитися, самостійно шукає шляхи розв’язання та джерела інформації. Володіння таким  умінням сприяє активності, ініціативності, успішній праці, раціональному використанню часу та запобігає перевантаженню. 
На етапі підготовки до включення навчального закладу до дослідно-експериментальної діяльності моніторинговою групою гімназії було проаналізовано думку педагогів, учнів та їх батьків щодо відповідності сучасної освіти вимогам сьогодення та визначено проблемне коло. Його склали наступні проблеми:
· потреба в удосконаленні результативного компоненту початкової освіти;
· необхідність посилення практичної спрямованості навчання, залучення особистого досвіду школярів, оволодіння ними вміннями застосовувати знання в нових ситуаціях; 
· необхідність запровадження особистісно-діяльнісного виміру результатів навчання кожного учня;
· невирішеність питання наступності між початковою та середньою ланками школи.
Визначені проблеми, а також дослідження рівня готовності педагогів до участі у науково-дослідній діяльності та виконання ними нової ролі – консультанта-фасилітатора (аналіз професійної компетентності на основі відвідування та аналізу уроків, ставлення до самоосвітньої діяльності та підвищення рівня педагогічної майстерності, особистісних якостей), аналіз соціальної активності педагогів, учнів початкової школи та їх батьків (на основі аналізу активності участі школярів та їх батьків у справах гімназії), проведення анкетування психологом закладу  дав змогу визначити, що 100% педагогів початкової школи та 68% учнів і їх батьків готові до включення в дослідно-експериментальну діяльність, пов’язану з переорієнтацією початкової ланки на діяльнісний компонент. Було вивчено роботи українських науковців: Т.Байбари, Н.Бібік, О.Біди, С.Бондар, М.Вашуленка, І.Гудзик, Л.Коваль, О.Локшиної, О.Онопріенко, О.Овчарук, О.Пометун, К.Пономарьової, О.Савченко, С.Трубачевої та ін., які досліджували проблему формування ключових, загальнопредметних та предметних компетентностей учнів. Вченими визначено зміст основних дефініцій "компетентність" та "компетенція", здійснено порівняльну характеристику ключових компетентностей в європейських освітніх системах та розглянуто методичні аспекти формування в молодших школярів компетентностей та компетенцій: 

Компетенція - це суспільна норма, вимога, яка сама по собі не є характеристикою індивіда. Нею вона стає у процесі засвоєння і рефлексії учня, перетворюючись у компетентність. 

Компетентність - складне особистісне утворення, що інтегрує відповідно до вимог певної діяльності знання, уміння, навички, особистий досвід її виконання, ставлення до процесу і результату, вона створює передумови для активних самостійних дій.
З метою оцінки особливостей переходу учнів з початкової школи до середньої  було проведено вхідне тестування учнів з визначення вмотивованості  учнів 5 кл. – випускників початкової школи - на навчання та подолання  певних труднощів, що пов’язані з процесом адаптації до середньої ланки, а також  рівня особистісної підготовленості.

Під час анкетування було встановлено, що 80% учнів подобається навчатися у школі, 88% п’ятикласників подобається навчатися саме в п’ятому класі, із задоволенням відвідують школу 48% учнів, цікавіше навчатися в п’ятому класі, ніж у четвертому 85% учнів, 80% п’ятикласників навчаються з інтересом і не відчувають серйозних труднощів у навчанні,  70% вважають, що їм не є важким адаптуватися до вимог вчителів-предметників, лише 30% учнів вважають темп роботи на уроках швидким, 70% учнів називають темп роботи адекватним, 80% п’ятикласників встигають виконувати все домашнє завдання:
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Отже, аналізуючи отримані данні, можна припустити, що 75% п’ятикласників адаптовані до середньої школи, мають високу вмотивованість на навчання та отримання цікавої й корисної інформації, вмотивовані на пізнання нового, психофізіологічно готові до вимог і інтелектуального навантаження середньої школи.

Про особистісну підготовленість до навчання у п’ятому класі свідчать низькі показники з тривожності у 70% учнів, з фрустрації у 80%, з агресивності у 60% учнів; 45% учнів мають низький рівень ригідності (середній рівень – 45%, 7.5% - високий рівень), - ці дані є показником тенденції до збереження своїх установок, стереотипів, способів мислення, а, отже, можна припустити, що 52% п’ятикласників будуть відчувати складність в успішному виконанні програми навчальної діяльності в змінених умовах навчання, перейшовши з початкової школи,  «материнської»,  до середньої , «батьківської», що висуває більш високі вимоги до самостійності, ініциативності та комунікативності у виконанні учбових завдань.

Відтак можна стверджувати, що учні-п’ятикласники вмотивовані на навчання, психологічно спроможні переносити інтелектуальне навантаження, але не є готовими відмовитися від старих установ, стереотипічного мислення, яке властиве початковій школі. Тобто можна констатувати недостатній рівень розвитку навичок самостійності 5-класників у виконанні навчальних задач, зорієнтованість учнів на запам’ятовування, а не на розуміння змісту та суті навчального матеріалу.

Тому є необхідним запровадження компетентнісно-орієнтованого навчання в початковій ланці: формувати  у школярів абстрактне мислення, розвивати здатність до розуміння зв’язків між шкільними знаннями та дійсністю, розвивати здібності відповідальності та розвивати соціально-зачущі мотиви, розвивати вміння, необхідні для продуктивного розв’язання групових задач, вміння самопрезентувати себе оточуючим.  
Психологічне дослідження за методикою мотивації учнів 4-х класів при переході в основну школу Лук’янова М.І. продемонструвало, що високий рівень мотивації мають16 учнів, середній – 22, нижче за норму – 7:
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        Психологічне дослідження за комплексною методикою оцінки рівня розвитку словесно-логічного мислення учнів 4-х кл. Овчиннікова І.В. засвідчило, що високий рівень мають 12 учнів, вище середнього – 7, середній – 28:
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 Отже, ключові компетентності - це новий об'єкт оцінки якості освіти, важливий показник її ефективності. Питання впровадження та вимірювання рівнів досягнення учнями компетентностей дуже складне, перспективне, потребує наукового підґрунтя та часу для опрацювання. «Попри широке обговорення цієї проблеми в теорії і привабливість ідей для практики, вміння вчитися не стало обов’язковою характеристикою якості шкільної освіти. Основною перешкодою на цьому шляху ми вважаємо розрив між ідеями концептуального доробку та їх нормативно-методичним забезпеченням і неготовністю частини науковців та вчителів усвідомити глобальність проблеми, недооцінку розвивальних результатів у навчанні» (О.Савченко. Уміння вчитися як ключова компетентність загальної середньої освіти). 
 Організація експериментально-дослідної роботи на базі початкової школи дозволить по-новому проаналізувати та вирішити питання наступності між початковою та основною ланкою школи, підготувати випускників 4-х класів до конкурсних випробувань з набору учнів до гімназійних класів. Набуття загальнонавчальних та цільових компетентностей діяльності стане фундаментом подальшого успішного навчання школярів в Краснолуцької гімназії №1 імені Л.Литвяк.

Гіпотеза дослідно-експериментальної роботи ґрунтується на припущенні, що процес формування в учнів уміння вчитися набуде ефективності, якщо будуть виконані такі умови:

 - організація навчально-виховного процесу в початковій школі на засадах впровадження прийомів розвитку критичного мислення та інтегративного підходу;

 - зорієнтованість системи навчання та виховання на учня як активного учасника навчально-виховного процесу (вчителю належить роль консультанта-фасилітатора);

- впровадження відповідно побудованого змісту освіти , форм та методів навчання і виховання на узгоджених науково-теоретичних засадах; 

 - впровадження відповідне новому Державному стандарту початкової освіти, змісту і методам навчально-методичне забезпечення;

 - розроблено й активно функціонуватиме цілісна навчально-виховна система на основі запровадження сучасних особистісно - зорієнтованих технологій, спрямованих на формування загальнонавчальної компетентності учнів – уміння вчитися;
Таким чином, проведена на  підготовчому етапі робота дає змогу стверджувати, що визначену мету та завдання було реалізовано. 

Метою наступного,  діагностико – концептуального, етапу (січень2013 р. – грудень 2013р.) реалізації дослідно-експериментальної діяльності стане практичне оволодіння компетентнісно-орієнтованим навчанням та впровадження ключових положень розробленої концепції.  
Ключовими завданнями на 2013 рік стануть:
· Теоретичне оволодіння науковою та педагогічною термінологією щодо запровадження компетентнісного підходу.

· Продовження вивчення рівня профпідготовки та особистісного розвитку педагогічних працівників .
· Діагностика потреб учнів, батьків у додаткових освітніх послугах діяльнісного підходу, визначення та формування груп потенційних замовників на освітні послуги (групи вчителів, батьків, учнів).

· Підвищення рівня загальної та професійної культури педагогічних працівників, педагогів – фасилітаторів через впровадження системи тренінгових занять, теоретичних та практичних семінарів.

· Науково-методичне забезпечення дослідно-експериментальної діяльності педагогів.

· Методична допомога педагогічному колективу щодо опанування новими підходами до організації навчально-виховного процесу, інноваційними педагогічними та інформаційно-комунікативними технологіями на основі корпоративного навчання та самоосвіти.

· Організація роботи моніторингового центру з визначення ефективності запровадження педагогічних інновацій.

· Розширення кола співпраці закладу із громадськими та державними організаціями через укладення угод. 
Директор гімназії №1
В.Г.Рак
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