У зв'язку з особливостями структури виховної системи, напрямами роботи в школі діє шість центрів учнівського самоврядування:

· Навчально-пізнавальний центр сприяє поліпшенню навчання, розвитку інтересу учнів до вивчення усіх навчальних предметів, передбачених програмою, а також додаткових відомостей із різних навчальних предметів, вихованню в учнів почуття відповідальності за своє навчання, організовую діяльність предметних гуртків, вечорів, конкурсів, олімпіад тощо.

· Центр суспільно-корисної праці сприяє формуванню працелюбної особистості, дбайливого господаря, вихованню бережливого ставлення до державного та власного майна.

· Спортивно-оздоровчий центр пропагує здоровий спосіб життя, допомагає організовувати спортивно-масову роботу.
· Центр творчого розвитку забезпечує розвиток творчих здібностей учнів, організовує змістовний відпочинок, сприяє вихованню почуття милосердя, гуманізму.
· Інформаційний центр забезпечує гласність у діяльності органів учнівського самоврядування, сприяє підвищенню інтересу до життя у школі, інформує про основні події життя школи. 

· Центр дисципліни та порядку є одним із найважливіших центрів самоврядування. Його завданням є надання допомоги учителям у вихованні свідомої дисципліни, дотримання учнями правил для учнів, виховання законослухняних громадян України.
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